

有条理讲方法 上中下游河道统一整治 罗凤办事处科学治水见成效

记者 黄国夫

引山水盘活 断头河、利用河道生态规律治水、联合瓯海治理边界河 今年以来,罗凤办事处有条不紊地推进治水工作,上、中、下游统一规划,有条理地对河道开展治理。同时,在治水过程中注重方法,修亲水生态公园、在河中养水生植物,让河道实现自然循环,起到了事半功倍的效果。



里中垵河治理前后对比

上游 :引山水盘活 断头河

“你看,山水通过这个地下管道流到沙溪河里,使这条‘断头河’一下子就‘活’起来了。”近日,记者走进沙溪村,该村党支部书记陈志宽指着沙溪河源源不断的活水,



被堤坝拦截后的山水,从陈志宽所指处的地下管道处流出,注入沙溪河中。

介绍如何利用山水盘活“断头河”的经验来。

沙溪村位于塘下西部,依驮山而建。沙溪河流经沙溪村村头,因村里建设等原因,该河成了一条“断头河”。

据陈志宽介绍,近几年来,沙溪河环境每况愈下,工业垃圾和生活垃圾无节制地往河内倾倒,导致河道垃圾遍布、淤泥堆积。

“再加上是‘断头河’,河水不能向下游流动,这里就成了一个死角,反而使下游的垃圾也漂浮至此,最终变成了一个垃圾场。”陈志宽说。

为了改变沙溪河脏乱差的面貌,从去年6月开始,沙溪村“两委”对沙溪河开展综合治理。打捞河面漂浮物、挖淤泥、建驳坎、种植树木……一

年多来,一共投入100多万元,沙溪河换了“新颜”,原本垃圾飘满河面的现象不复存在。

“但是,由于没有活水注入,河里的水质依然不理想。”如何将这条“断头河”里的水盘活,成了陈志宽一块“心病”。

陈志宽将目光转向了村后的小溪。该小溪从驮山上顺流而下,为东西走向,刚好与沙溪河错开。

为了让沙溪河注入活水,几年前,沙溪村“两委”就在该小溪上修了一座堤坝,将水拦住,从地下管道流到沙溪河中。然而,由于堤坝的高度不够,溪水还是像往常一样白白流走了。

“沙溪河洗完河之后,我

一直有想将堤坝加高,把这溪水引入沙溪河的想法,但正值夏天,雨水太多所以一直没有行动。”到了10月,雨水变少后,陈志宽立即组织人员将堤坝加高了0.3米。

虽然只有0.3米,但足以把溪水截住,引入旁边的地下管道中,流入沙溪河。

另外,在该小溪下游200米处有一个凤山水厂排水口,水量丰富。为了在溪流枯水季节也能保证沙溪河的活水供应,陈志宽在排水口处安装了一个抽水机,把水抽到堤坝处。

“抽水机一小时能抽水140吨,一天下来就是3000吨左右,完全满足沙溪河的活水需求。”陈志宽说。

活水的引入,使沙溪河这条“断头河”重新恢复了活力。

罗凤办事处 五水共治 显成效

今年以来,罗凤办事处在“雷霆”行动打击污染企业、截污纳管、常态化管理方面狠抓落实,“五水共治”取得较好成效。

关键词: 雷霆 行动

罗凤办事处自开展“雷霆”行动以来,从河道源头专项治理非法污染企业和生产场点,取得了一定的效果,截至目前,共排查出100多家污染企业、场点,多次开展联合执法行动,打击58家,并针对部分污染企业、场点成本小、“复活”时间快等特点,定期进行检查、打击。

关键词: 截污纳管

在截污纳管方面,塘下镇截污纳管四期工程已进入施工图审查阶段,该工程涉及罗凤办事处所有村落,四期的开工建设将有力的解决罗凤生活污水、工业污水直排河道问题。

中游 科学治水有新招

八水村的八水溪,是塘下镇治水的一个典范。八水溪清淤后,在河坡上采用乔、灌、草绿化,布置了浮水植物、挺水植物及乔灌木等,使整个河道形成了较为完整的生态系统,是科学治水的成功案例。如今,八水溪的下游生态治理延伸工程设计方案已完成,八水溪将更加靓丽。

在治水中,罗凤充分利用生态规律,让河道恢复自然的循环状态,起到事半功倍的效果。

经过104国道线凤士桥路段,人们会发现凤士河中有5个种满水生物的“滤床”。这些“滤床”由凤士村打造,利用了环境生态治理新技术,不仅净化水质,也扮靓了河道。

凤士河也称凤山河凤士段。凤山河长约3000多米,从上游驮山开始,贯穿整个瑞安市国际汽摩配产业园区,最后汇入主塘河。凤士河位于整条河的中下游,靠近104国道线,离塘下高速出口不远,是塘下北大门第一条进入视

线的河流。

“河内的工业垃圾和生活垃圾比较多,虽然两岸的驳坎都已修好,河水也很深,但水质一直都不太好。”凤士村村委会主任陆友洪说。

今年3月的一天,陆友洪在市区瑞中附近看到河面上种着很多水生植物,一打听,原来这些植物可以净化水质,这让正为净化水质发愁的他有了灵感。陆友洪很快就找到瓯海的一家绿化公司,4月下旬,5个用水生植物组合成

的长10米、宽5米的“滤床”建好了。

“这个‘虑床’对水生植物的要求挺高,它们需要极强的生命力和净化能力,最终我们从江西找到了水菖蒲、水莲等水生植物。”陆友洪介绍,这5个“滤床”花了近20万元。

“滤床”建好至今,取得了较好的净水效果。陆友洪说,村里还计划在河道两侧各种上2米宽的水生植物,更好地发挥净化作用。

下游 :两地联合治河无死角

傍晚时分,在瑞安市国际汽摩配产业园区上班的李先生喜欢到里中垵河边走走。河面微风阵阵,清水随风荡漾,在河边吹吹风,跟老乡唠唠嗑,很是惬意。

“3个月之前,这条河哪能叫河啊,一点水都没有。”李先生望着河面,不仅回想起之

前的里中垵河。

里中垵河位于凤溪与塘口村境内,西连凤溪横河,东接温瑞塘河,属温瑞塘河支流,全长880米。该河道北首归属瓯海区仙岩街道,是瑞安和瓯海的交界处。

原先,这里是野生水生物的聚集地,为村民钓鱼游

玩的好地方。然而,近几年来随着瑞安国际汽摩配工业园区的发展,外来务工人员逐渐增多,里中垵河的岸边摆起了很多摊位,岸边的环境被严重破坏。而工业污水和生活污水的排入,导致河道污染严重,防洪排涝能力下降,使这条河成为了一条有名的“黑臭河”。

今年6月中旬,记者在这里看到,该河道里长满了水草、水葫芦,没有一丝水流动的迹象,河边堆满了生活和生产垃圾,很难辨识出这是河

道。

7月初,罗凤办事处和仙岩街道联合出资120多万元,开始整治里中垵河。挖机挥舞着长臂,将河中的水草、建筑垃圾挖出;拦河断流,高压水枪一点点冲洗着河底的淤泥;然后引入塘河水,如今的里中垵河已恢复河的模样,治理初见成效。

“希望以后能加强管理,附近的人不要乱扔垃圾,大家一起保护好这条河,不要再让它变回以前的样子了。”李先生期许道。

罗凤办事处 主要领导自评:

罗凤辖区内共有29条河流,上半年我们顺利完成了6条温州市级考核验收的垃圾河处理,完成了里中垵河等11条河流清淤、驳坎、建绿工程,共清理河道8502米,凤川村、中北村、前庄村等多个村落也开启了清淤和驳坎工程,治水工作取得了一定的效果。接下来,我们将加速截污纳管建设推进力度、加快清淤洗河工程速度、加大拆违建绿力度,全面推进罗凤治水工作,建设美丽罗凤。

五水共治 建设美丽 浙南水乡

瑞安冠金口腔门诊部
健康的微笑带给你 牙齿的烦恼交给我
温(医)广【2013】第12-23-01号
地址:塘下镇塘下大道三华景苑1号
咨询电话:0577-65352978